

开  
栏  
的  
话

### 纪念海南解放75周年·追寻红色足迹 感受椰城新貌

海口是一座具有光荣革命历史的英雄城市,是琼崖新民主主义革命斗争的策源地。从中共琼崖一大在竹林里胜利召开,到中共琼崖第一个县委——中共琼崖县委组建,琼崖革命23年红旗不倒的星星之火从这里燎原;从农民武装力量迅速发展,到琼崖工农红军云龙改编,从抗日独立队在琼山潭口渡阻敌揭琼崖抗战的序幕,到海南岛全面解放,鲜红的党旗始终在这里高高飘扬。

1950年海南解放的号角声犹在耳畔,海南自由贸易港建设已逐步成型。值此海南解放75周年之际,今起本报特别策划推出“纪念海南解放75周年·追寻红色足迹 感受椰城新貌”专栏,实地探访海口革命遗址遗迹和纪念馆、革命老区,追忆红色故事,重温革命历史,感受椰城新貌。

## 探访中共琼崖一大旧址——

# 从中共琼崖地方组织诞生地到红色旅游打卡地

□本报记者 邱晓霞  
特约记者 萧海山

4月24日,海口解放西路游人如织,在一片喧嚣中,一处静谧的竹林格外引人注目。清风拂过,带来丝丝凉意。拐进竹林里,一座白墙灰瓦的院落静默矗立,这里就是中共琼崖第一次代表大会旧址——琼崖革命“二十三年红旗不倒”的精神源泉。

该旧址原为邱氏祖宅,兴建于1919年,呈坐北向南的二进四合院式布局,是典型的海南民居建筑。1924年,邱宅主人邱秉衡将宅院提供给琼崖中共党组织作为革命活动联络点,并以商人身份作为掩护,承担起联络、放哨等任务。

走进二进正屋,墙上的大幅油画生动再现了中共琼崖第一次代表大会召开时的场景——1926年6月,中共琼崖第一次代表大会在邱宅秘密召开,参加大会的有杨善集、王文明、罗文淹、冯平、许侠夫、周逸、何德裕、李爱春、黄昌炜、陈三华、陈垂斌、罗汉等人。

“这次大会的十几位参会代表,大部分人都后来的革命斗争中英勇牺



近日,在中共琼崖一大旧址,前来参观学习的游客络绎不绝。中共琼崖一大旧址管理处供图

牲,没有一位出卖组织或当过叛徒。”中共琼崖一大旧址管理处主任陈鸿辉动情地说道。

近年来,旧址管理处充分运用数

字技术,通过可视化呈现和互动化传播,让革命历史更加鲜活。年均接待游客约10万人次的旧址,已成为全国重点文物保护单位、全国关心下一代

党史国史教育基地、海南省爱国主义教育基地等。游客吴峰带着孩子参观时说:“这些展品不仅是历史的见证,更是革命精神的传承。”

在中共琼崖一大旧址,院内的糖胶树和木菠萝枝繁叶茂;院外,碧绿的草坪与红色雕塑上“永远跟党走”的金色大字相映成趣。穿过竹林,步行五六分钟即可到达热闹的西天庙小吃街,这里汇聚了众多地道的本土传统美食。参观完中共琼崖一大旧址,再到西天庙打卡,已成为许多市民游客的Citywalk方式。“这里还举办过音乐会,可热闹了。”一家糖水铺的经营者李大姐说,现在这一带成了网红街区,街坊邻居也在家门口吃上了“文旅饭”。

时光飞逝,历史的尘烟散去,从中共琼崖地方组织诞生地到红色旅游打卡地,在新时代的阳光下,这座隐秘而伟大的古宅正在焕发新的光彩。

今年,海口提出打造“六个之城”的目标,其中“魅力海岛人文之城”提出要保护好运用好传承好海南历史文化、革命文化、海洋文化、民俗文化,擦亮海口国家历史文化名城招牌。龙华区中山街道工委书记杨再东表示,街道将全力服务保障一大旧址到中山路旅游线打通等工作,推动红色文化资源保护利用、文旅业态创新发展与居民生活品质提升的深度融合。

## 2025年“海口杯”足球联赛摄影大赛邀你来参与

截稿时间为5月25日

本报4月24日讯(记者甘燕鸿)2025年“海口杯”足球联赛激战正酣,比赛分别在海口世纪公园足球场、海口五源河体育场和海南体育职业技术学院足球场进行。为全方位记录赛事精彩瞬间,由赛事组委会主办的“绿茵激情·光影海口”主题摄影大赛也同时面向全国征集优秀作品。

本次大赛旨在通过摄影艺术展现足球运动的竞技魅力,展现球员拼搏风采,传递体育精神与海口文化交融的独特氛围。大赛面向全国摄影爱好者、专业摄影师、媒体记者及市民开放,参赛作品需围绕2025年“海口杯”足球联赛赛事现场(含比赛、球迷互动、场馆风貌、主题配套活动等)、足球文化相关场景(如球员训练、幕后故事、城市足球氛围等)以及体现海口城市特色与赛事融合的画面进行创作。

参赛作品要求为单幅,彩色或黑白不限,每人限投10件作品(含组照),需附100字以内的作品说明(含拍摄时间、地点、内容),且必须为原创作品,无版权争议。投稿请发送至hk-szqkh@163.com,截稿时间为5月25日24:00。

评审分为初选和终评。初选由组委会筛选符合要求的作品,终评将邀请摄影专家与体育界代表组成评审团,从创意性、技术性和主题契合度等方面打分。组委会将评选出一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名、优秀奖20名,所有获奖者将获得荣誉证书,优秀作品将在“海口市足球协会”微信公众号展出,更将有机会赢取限量版足球周边产品。

(上接第一版)习近平指出,无论国际风云如何变幻,中国真实亲诚对非政策理念不会变,中非患难与共、守望相助的初心不会变,中非合作共赢、共同发展的根本宗旨不会变。中国言必信、行必果,愿同包括肯尼亚在内的非洲国家一道,推动中非合作论坛北京峰会成果形成更多早期收获,更好惠及非洲人民,继续发出中非联合自强、团结协作的时代强音,推动以高质量中非合作引领全球南方合作。

习近平强调,关税战、贸易战没有赢家。中国不惹事也不怕事,愿同世界各国一道,通过团结合作应对各种挑战,维护自身正当权益,维护国际贸易规则,维护国际公平正义。

鲁托表示,肯中始终秉持真诚相待、互利共赢,两国合作有着共同愿景,坚持以人民为中心,是全天候战略合作伙伴。肯方坚定奉行一个中国政策,坚持台湾是中国领土不可分割的一部分。肯方感谢中国政府和人民为肯尼亚提升基础设施水平、应对自然灾害提供无私帮助,蒙内铁路等“一带一路”项目有力推动了肯尼亚国家发展。肯方愿同中方携手建设命运共同体,全面对接经济社会发展战略,加强贸易、投资、基础设施建设、科技等领域合作,增进教育、文化、旅游交流,推进各自现代化进程,把两国的未来更加紧密联系在一起。中非合作有利于非洲和平发展,肯方愿同中方密切协调配合,落实好中非合作论坛北京峰会成果。贸易战破坏现有国际规则和秩序。肯方赞赏中国在当前动荡局势中发挥稳定器作用,维护全球南方国家正当权益。肯方愿同中方共同坚持和践行多边主义。

会谈后,两国元首共同见证签署共建“一带一路”、高新科技、人文交流、经济贸易、新闻传媒等领域20项合作文件。

双方发表《中华人民共和国和肯尼亚共和国关于打造新时代全天候中非命运共同体典范的联合声明》。

会谈前,习近平和夫人彭丽媛在人民大会堂东门外广场为鲁托和夫人蕾切尔举行欢迎仪式。

鲁托抵海口时,礼兵列队致敬。习近平同鲁托登上检阅台,军乐奏中肯两国国歌,天安门广场鸣放21响礼炮。鲁托在习近平陪同下检阅中国人民解放军仪仗队,并观看分列式。

当天中午,习近平和彭丽媛在人民大会堂金色大厅为鲁托夫妇举行欢迎宴会。王毅参加上述活动。

截至去年底

# 海口高价值发明专利达2630件

4月26日是第25个世界知识产权日。记者从海口市市场监督管理局获悉,去年海口深入实施国家知识产权战略,扎实推进国家知识产权强市试点城市建设工作,全市知识产权创造质量、运用效益、保护效果、管理能力和服务水平显著提升。截至2024年底,全市高价值发明专利拥有量2630件,同比增长11.9%。

□本报记者 邱晓霞

## 万人有效发明专利达21.3件

过去一年,全市知识产权工作取得累累硕果:2024年8月,国家知识产权局批复同意海口市开展国家级知识产权保护中心建设;“大坡胡椒”入选2024年地理标志保护工程项目实施名单;“海口火山荔枝”“大坡胡椒”入选国家知识产权局发布的“一

带一路”地理标志品牌推广清单。

此外,海南普利制药股份有限公司的一项专利入选第二十五届中国专利银奖公示名单;海南大学、海南椰国食品有限公司、海南海马汽车有限公司等3个单位入选第二十五届中国专利优秀奖公示名单。2024年中国专

利奖海南获奖单位均为海口辖区。

截至2024年底,全市高价值发明专利拥有量2630件,同比增长11.9%;每万人口高价值发明专利拥有量约8.76件;全市万人有效发明专利拥有量达21.3件,提前超额完成“十四五”任务目标。

## 知识产权金融服务惠及面扩大

知识产权金融服务作为专利转化运用的“催化剂”和“加速器”,惠及面进一步扩大。《海口市知识产权专项资金管理办法(2024年修订)》出台后,企业综合融资成本进一步降低。“海知贷”累计发放贷款7260万元,惠及14家企业;“海知基金”运作顺利,已投资项目4个,总投资金额4700万元。通过举办知识产权政策宣讲暨质押融资银企对接会,促成3家银行与企业达成合作签约。

2024年,全市专利商标质押融资总额达27.9亿元,同比增长140%,创历年新高。

在知识产权执法方面,海口组织开展博鳌亚洲论坛品牌保护、打击假冒知名进口品牌、海口“椰城香见·火山荔枝月”“蓝天”“守护知识产权”等专项行动,2024年海口市共立案查处知识产权案件266宗,涉案货值19.8万元。同时,全面推行知识产权行政执法办案“区块链+公

证”技术应用,利用电子技术对证据进行固化,实现行政执法记录全程实时留痕。

此外,海口持续完善知识产权非诉纠纷解决机制。2024年,各调解组织共受理知识产权法院委派(委托)调解案件2820件,成功调解846件,其中申请司法确认22件,充分发挥司法、行政、社会组织共同解决知识产权纠纷的机制,有力推动了全市知识产权纠纷多元化化解工作。

## 海口发布知识产权行政保护典型案例

本报4月24日讯(记者邱晓霞)海口市市场监督管理局不断强化知识产权保护力度,查办一批侵犯知识产权的案件。为充分发挥警示教育作用,4月24日,该局发布4宗知识产权行政保护典型案例,涵盖商标、专利、地理标志等知识产权类型。

据了解,4宗知识产权行政保护典型案例包括海南某生态有限公司销售假冒专利商品案、海南某汽配有限公司销售商标侵权商品案、海口龙华区某商行销售侵犯他人注册商标专用权案、海口某农副产品有限公司未经授权使用“海口火山荔枝”地理标志专用标志图案案。

在海南某生态有限公司销售假冒专利商品案中,2024年9月,海口市市场监督管理局根据线索查明,该公司委托海南某食品有限公司于2023年10月7日和11月3日分两批生产“XX果肉椰子汁”1450箱,在其外观设计专利权终止后,仍在产品包装上标注了专利号和“本产品已申请外观专利,仿冒必究”等专利标识,至案发时已全部销售完毕,销售金额共计18850元。海口市市场监督管理局责令当事人改正上述违法行为,予以公告,并作出没收违法所得18850元的行政处罚决定。

在海口某农副产品有限公司未经授权使用“海口火山荔枝”案中,2019年3月27日,国家知识产权局发布第1641号公告,对“海口火山荔枝”地理标志专用标志(注册号:30674567号)予以登记备案。2024年5月,海口市市场监督管理局琼山分局对琼山区海口某农副产品有限公司铺面进行检查,发现该公司未经批准擅自在其销售的包装箱上使用“海口火山荔枝”地理标志专用标志图案。经查,该公司未经授权使用“海口火山荔枝”地理标志证明商标。海口市市场监督管理局琼山分局责令当事人立即停止违法行为,并作出没收侵犯注册商标专用权“海口火山荔枝”包装箱500个、罚款2000元的行政处罚决定。

# 海南医科大学新校区建设“热”度不减

400余名建设者奋战一线

本报4月24日讯(记者高潮摄影报道)连日来,海南医科大学桂林洋新校区(二期)项目建设现场一片火热,400余名工人烈日下紧张施工,工程车辆往来穿梭,处处涌动着建设热潮。

4月24日,记者在项目施工现场看到,焊花飞溅,机械轰鸣,塔吊挥舞巨臂运送材料,工人们挥汗如雨,处处彰显着项目建设的“速度”和“热度”。截至目前,海南医科大学桂林洋新校区(二期)项目土方外运完成4个区域,工程桩施工完成12个区域,基础防水完成3个区域,基础筏板完成2个区域,小市政室外道路完成10段施工,教学实验楼隔震挡墙结构及支座预埋件施工已完成,各项建设指标均按计划稳步推进。

据了解,该项目位于江东新区海秀大道,总用地面积约16.96万平方米,总建筑面积20.5万平方米,将建设教学实验楼、宿舍楼、教师公寓、体育馆、食堂,以及配套用房等设施。项目建成后不仅能推动海南医科大学持续夯实“教学—临床—科研—国际合作—社会服务—文化传承”六位一体的医学教育体系,助力其建设成为热带特色鲜明的国际化高水平医科大学,还将完善江东新区医疗教育配套,为自贸港建设培养更多医学人才。



近日,在项目现场工人在焊接钢筋。



工人在项目现场进行钢筋加工工作。

## 海军海南舰面向公众开放参观

(上接第一版)双手各持一面旗帜,摆动双臂表达字母或数字;将绳子巧妙绕环并拉紧,打出一个结实美观的绳结……舰上设置了汉语展示区、轻武器展示区、绳结展示区等区域,海军官兵现场教授手旗通信、绳结技巧等知识,吸引了许多群众认真观看学习。

“我在海南舰上学到了很多海军知识、枪械知识,还摸到了真枪,收获非常大。”参观者张庭语是海口市英才滨江小学的学生,完成参观后激动不已,“回去后我会继续努力学习,希望长大后能为祖国的国防事业作出贡献。”

码头上的国防知识展同样吸引了许多人驻足观看。展览以“图片+视频+实物”等多种化形式,介绍人民海军建设发展成就、舰艇基本概况、战斗历程以及双拥共建等情况。“很震撼、很自豪。”“安全感满满。”……从青春洋溢的学生到两鬓斑白的退休老人,不同年龄的参观者表达着相同的自豪骄傲之情,现场涌动着崇军拥军的澎湃热情。